Lezione 5

Redditi di capitale e redditi diversi

1) Una partecipazione si considera “qualificata” quando:

a) supera determinati limiti quantitativi in relazione ai diritti di voto;

b) supera determinati limiti quantitativi in relazione alla partecipazione al capitale sociale;

c) supera determinati limiti quantitativi in relazione ai diritti di voto o alla partecipazione al capitale sociale;

d) la società partecipata è una società quotata.

2) I redditi soggetti a ritenuta alla fonte a titolo di imposta, quando conseguiti da una persona fisica: 

a) concorrono a formare il reddito complessivo irpef nel periodo d’imposta in cui sono percepiti;

b) concorrono a formare il reddito complessivo irpef nel periodo d’imposta in cui sono maturati;

c) non concorrono a formare il reddito complessivo irpef perché sono assoggettati a tassazione separata con l’aliquota corrispondente alla metà del reddito complessivo del biennio precedente al periodo in cui sono percepiti;

d) non concorrono a formare il reddito complessivo.

3) Non sono redditi di capitale:

a) i dividendi azionari;

b) le plusvalenze azionarie;

c) gli interessi sulle obbligazioni;

d) gli interessi sui mutui.

4) Il sig. Rossi, agendo fuori dall’esercizio d’impresa, con una somma presa a prestito da una banca ad un tasso di interesse del 7%, concede un prestito al sig. Bianchi ad un tasso di interesse del 9%. Gli interessi attivi riscossi:

a) costituiscono redditi di capitale, e concorrono a formare il reddito complessivo al netto di quelli passivi pagati alla banca nell’esercizio in cui sono incassati;

b) costituiscono redditi di capitale, e concorrono a formare il reddito complessivo al netto di quelli passivi pagati alla banca nel periodo in cui sono maturati;

c) costituiscono redditi di capitale, e concorrono a formare il reddito complessivo al lordo di quelli passivi pagati alla banca nel periodo di cui sono incassati;

d) costituiscono redditi di capitale, e concorrono a formare il reddito complessivo al lordo di quelli passivi pagati alla banca nel periodo di cui sono maturati.

5) Gli interessi derivanti da conti correnti bancari non conseguiti nell’esercizio di impresa:

a) sono soggetti a ritenuta a titolo d’acconto, e concorrono a formare il reddito complessivo come redditi di capitale;

b) sono soggetti a ritenuta a titolo d’imposta, e concorrono a formare il reddito complessivo come redditi di capitale;

c) sono soggetti a ritenuta a titolo d’imposta, e non concorrono a formare il reddito complessivo come redditi di capitale;

d) non sono soggetti ad alcuna ritenuta e concorrono a formare il reddito complessivo come redditi di capitale.

6) I signori Rossi e Bianchi, soci della Casamia spa, ricevono da quest’ultima delle somme a titolo di ripartizione del fondo sovraprezzo azioni costituito all’ingresso di Bianchi nella società. Dette somme:

a) costituiscono integralmente utili solo per Rossi;

b) costituiscono integralmente utili solo per Bianchi;

c) costituiscono integralmente utili tanto per Rossi quanto per Bianchi;

d) non costituiscono utili tanto per Rossi quanto per Bianchi se non per la parte che eventualmente eccede il valore fiscalmente riconosciuto delle rispettive partecipazioni nella società.

7) Il sig. Rossi possiede il 30% delle azioni della Casamia spa, società non quotata. Nel corso del 2005 cede l’intera partecipazione al sig. Verdi. La plusvalenza:

a) concorre integralmente a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito di capitale;

b) concorre integralmente a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito diverso;

c) è soggetta ad un’imposta sostitutiva del 12,5%;

d) concorre per il 40% a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito diverso.

8) Il sig. Rossi ha 100 azioni della Assicurazioni Sicure, società quotata, affidate ad una Sim in regime di risparmio gestito. Le azioni sono state acquistate al prezzo complessivo di euro 5.000 nel corso del 2003. Al 31/12/2003 valevano euro 7.500. Nel 2004, dopo avere incassato dividendi per 500, le azioni vengono vendute a 8.500. Nessun’altra operazione viene compiuta nel corso dell’anno. Con riferimento al 2004, la Sim:

a) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 3.500;

b) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 1.000;

c) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 1.500;

d) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 4.000.

9) Il sig. Rossi ha 100 azioni della Assicurazioni Sicure, società quotata, affidate ad una Banca in regime di risparmio amministrato. Le azioni sono state acquistate al prezzo complessivo di euro 5.000 nel corso del 2003. Al 31/12/2003 valevano 7.500. Nel 2004, dopo avere incassato dividendi per 500, le azioni vengono vendute a 8.500. Nessun’altra operazione viene compiuta nel corso dell’anno. Con riferimento al 2004, la Banca:

a) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 3.500;

b) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 1.000;

c) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 1.500;

d) applica l’imposta sostitutiva del 12,5% su 4.000.

10) Il sig. Rossi possiede il 30% delle azioni della Casamia spa, società non quotata. Nel corso del 2005 incassa dividendi (distribuzione dell’utile 2004) per euro 25.000. Tale importo:

a) concorre integralmente a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito di capitale;

b) è soggetto ad una ritenuta a titolo di imposta del 12,5%;

c) è soggetto ad un’imposta sostitutiva del 12,5%;

d) concorre per il 40% a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito di capitale.

11) Il sig. Rossi possiede il 10% delle azioni della Fastsedie spa, società non quotata. Nel corso del 2005 incassa dividendi (distribuzione dell’utile 2004) per euro 25.000. Tale importo:

a) concorre integralmente a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito di capitale;

b) è soggetto ad una ritenuta a titolo di imposta del 12,5%;

c) è soggetto ad un’imposta sostitutiva del 12,5%;

d) concorre per il 40% a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito di capitale.

12) Il sig. Rossi possiede il 30% delle azioni della Casamia spa, società non quotata. Nel corso del 2005 cede la metà di dette azioni al sig. Verdi. La plusvalenza:

a) concorre integralmente a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito di capitale;

b) concorre integralmente a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito diverso;

c) è soggetta ad un’imposta sostitutiva del 12,5%;

d) concorre per il 40% a formare il reddito complessivo di Rossi come reddito diverso.

13) Il sig. Rossi possiede il 30% delle azioni della Casamia spa e il 10% della Fastsedie spa. Entrambe le società non sono quotate. Nel corso del 2005 cede entrambe le partecipazioni al sig. Verdi, realizzando una plusvalenza di euro 50.000 nella cessione della prima, ed una minusvalenza di euro 10.000 nella cessione della seconda. Il sig. Rossi:

a) consegue una plusvalenza netta di 40.000, da assoggettare a tassazione come reddito diverso nella misura del 40%;

b) consegue una plusvalenza di 50.000, da assoggettare a tassazione come reddito diverso nella misura del 40%, la minusvalenza risultando fiscalmente irrilevante;

c) consegue una plusvalenza di 50.000, da assoggettare a tassazione come reddito diverso nella misura del 40%, la minusvalenza potendo essere dedotta da eventuali redditi di altre categorie conseguiti nello stesso periodo d’imposta;

d) consegue una plusvalenza di 50.000, da assoggettare a tassazione come reddito diverso nella misura del 40%, la minusvalenza potendo essere dedotta da plusvalenze di analogo tipo nei periodi d’imposta successivi.

14) Le plusvalenze da cessione di fabbricati non conseguite nell’esercizio di impresa:

a) costituiscono redditi fondiari se posseduti da più di cinque anni, altrimenti redditi diversi;

b) costituiscono redditi diversi se posseduti da meno di cinque anni e non acquisiti per successione;

c) costituiscono comunque redditi diversi;

d) costituiscono redditi fondiari se acquisiti per successione, altrimenti redditi diversi.

15) Non sono redditi diversi:

a) i guadagni di capitale sulle partecipazioni qualificate;

b) gli interessi sulle obbligazioni;

c) le plusvalenze realizzate mediante cessioni di terreni edificabili;

d) le plusvalenze derivanti dalla cessione di partecipazioni non qualificate.

16) Il sig. Rossi, residente in Italia, possiede un ampio e lussuoso appartamento nella capitale dello Stato di Legoland. L’appartamento è dato in locazione. I relativi canoni:

a) concorrono a formare il reddito imponibile come reddito di capitale;

b) concorrono a formare il reddito imponibile come reddito fondiario;

c) concorrono a formare il reddito imponibile come redditi diversi;

d) concorrono a formare il reddito imponibile come redditi d’impresa.

Risposte
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1) c

2) d

3) b

4) c

5) c

6) d

7) d

8) c

9) a
10) d

11) b

12) c

13) d

14) b

15) b

16) c

